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江都仙城中学高三化学期末仿真模拟试卷（3）
第Ⅰ卷（选择题  共48分）
一、选择题(本题包括8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意)

1．广东北江曾发生严重的水体镉污染事件，专家确定用1200吨的聚合铁{简称PFS，化学式为：[Fe2（OH）n（SO4）（3-n）/2]m，n<5，m<10}分批加入，利用PFS在水体中形成絮状物，以吸附镉离子。结合题中信息，下列说法正确的是

（    ）


A．实验室可通过FeSO4溶液水解制聚合铁PFS


B．含镉废电池含镉量很少，不需进行回收处理


C．PFS是铁显+2价的一种碱式硫酸盐聚合物


D．
[image: image36.png]


核素原子中的电子数为48，中子数为60

2．下列对化学反应的认识正确的是 
A．化学反应过程中，分子的种类和数目一定发生改变

B．如果某化学反应的(H和(S均小于0，则反应一定能自发进行

C．化学反应过程中，一定有化学键的断裂和形成
D．放热反应的反应速率，一定比吸热反应的反应速率快　  
3．下列实验操作完全正确的是




	编号
	实验
	操作

	A
	钠与水反应
	用镊子从煤油中取出金属钠，切下绿豆大小的钠，小心放入装满水的烧杯中

	B
	配制一定浓度的KC1溶液1000mL
	准确称取KC1固体，放入到1000mL的容量瓶中，加水溶解，振荡摇匀定容

	C
	除去A1C13溶液中混有的MgC12
	向溶液中加入过量NaOH溶液，过滤后向滤液中加入适量盐酸

	D
	检验Fe2+的存在
	在溶液中先加入KSCN溶液，无明显现象，再加入氯水，溶液变血红色


4．下列反应的离子方程式书写正确的是

A．甲醛溶液中加入足量的银氨溶液并加热  

HCHO＋2[Ag (NH3)2]+＋2OH—
[image: image2.wmf]¾
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△

HCOO—＋NH4+＋2Ag↓＋3NH3＋H2O
B．氨水中通入过量二氧化硫：2NH3•H2O + SO2 = 2NH4+ +SO32- +H2O
C．以FeCl3溶液腐蚀印刷电路版：Fe3＋＋Cu＝Fe2＋＋Cu2＋
D．将2mol/LAlCl3溶液和7mol/LNaOH溶液等体积混合：
2Al3＋＋7OH－＝Al(OH)3↓＋AlO2－＋2H2O
5．下列各组离子，在指定的条件下能大量共存的是




A．滴加甲基橙试剂呈红色的溶液：Fe2+、SiO32-、C1－、NO3-


B．水电离出来的C（OH－）=10-13mol/L溶液：K+、HCO3－、Br－、Ba2+


C．所含溶质为NaC1的溶液：K+、SiO32－、NO3－、A13+

D．PH=11的溶液：S2－、SO32－、S​​2O32－、Na+
6．将物质的量均为a mol的钠和铝一同投入mg水中（水足量），所得溶液的密度为ρg·cm－3，则此溶液的物质的量浓度为


A．
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7、下列事实与氢键有关的是  

A、不加热到很高的温度水难以分解    

B、水结冰体积膨胀，密度变小    

C、CH4、SiH4、GeH4、SnH4熔点随相对分子质量增大而升高  

D、HF、HCl、HBr、HI的热稳定性依次减弱   
8．设NA为阿佛加德罗常数，下列叙述中正确的是

A．标准状况下，22.4 L CO2和O2混合气体中含有的氧原子数约为2NA
B．常温常压下，0.1 mol Fe在0.1 mol Cl2中充分燃烧，转移的电子数为0.3NA
C．2 mol SO2和1 mol O2混合在(V2O5存在的条件下)密闭容器中加热反应后，容器内物质的分子数等于2NA
D．138克K2CO3晶体中的离子总数大于3NA
二、选择题（本题包括6小题，每小题4分，共24分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个，该小题就为0分）

9．几种短周期元素的原子半径及主要化合价见下表：
	元素代号
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径/nm
	0.160
	0.143
	0.102
	0.089
	0.074

	主要化合价
	+2
	+3
	+6、－2
	+2
	－2


下列叙述正确的是
A．L、R元素第一电离能（I1）是L＜R

B．M与T形成的化合物具有两性
C．Q、T两元素的氢化物热稳定性T<Q
D．L、Q形成的简单离子核外电子数相等
10．常温下Ca(OH)2溶于水达饱和时存在如下平衡：[image: image1.wmf]Cd
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Ca(OH)2（s）      Ca(OH)2（aq），Ca(OH)2（aq）  Ca2++2OH— 
饱和石灰水的密度为d g/cm3，溶液的pH=12。则该温度下Ca(OH)2的溶解度为                          

A．
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11．1798年法国化学家对绿柱石和祖母绿进行化学分析发现了铍。已知绿
柱石是一种呈绿色的硅酸盐，可表示为BexAly[SimOn]（x、y、m、n均为自
[image: image30.wmf] 
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然数），其中阴离子部分结构如下图所示（已知     表示硅酸根离
[image: image31.png]


子SiO44—），下列说法肯定不正确的是
   A. 阴离子化学式为：Si6O1612—
B. 绿柱石可用氧化物形式表示为：3BeO·Al2O3·6SiO2
C. 绿柱石可表示为Be3Al2[Si3O12]

D. 绿柱石可溶于强碱和氢氟酸

12．已烯雌酚是一种激素类药物，结构如下，下列有关叙述中不正确的是
（    ）

[image: image11.png]




A．可以用有机溶剂萃取


B．可与NaOH和NaHCO3发生反应


C．1mol该有机物可以与4molBr2发生反应


D．该有机物分子中，可能有18个碳原子共平面
13．向甲乙两个容积均为1L的恒容容器中，分别充入2molA、2molB和1molA、1molB。相同条件下，发生下列反应：A(g)＋B(g)
[image: image12.wmf]xC(g)；[image: image32.png]


△H＜0。测得两容器中c(A)随时间t的变化如图所示：

下列说法正确的是

A．x可能等于2也可能等于3

B．向平衡后的乙容器中充入氦气可使c(A)增大

C．将乙容器单独升温可使乙容器内各物质的体积分数与甲容器内的相同

D．若向甲容器中再充入2molA、2molB，则平衡时甲容器中

0.78mol·L－1＜c(A)＜1.56mol·L－
14．将总物质的量为n mol的钠和铝(其中钠的物质的量分数为x)，投入一定量的水中充分反应，金属没有剩余，共收集到标准状况下的气体V  L。下列关系式中正确的是

A．x＝
[image: image13.wmf]n
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                         B．0<x≤0.5

C．V=33.6n(1-x)                    D．11.2n<V≤22.4n
第Ⅱ卷（非选择题  共72分）
三、实验探究(本题包括2小题，共16分)

15．(1)下面所列的是中学化学实验室中几种常见的仪器:

容量瓶 、酸式滴定管、碱式滴定管、温度计、量筒 、托盘天平、 普通漏斗 、烧杯

①若要进行中和滴定实验，还缺少的玻璃仪器是      ▲        ;

②若要用碳酸钠固体配制一定物质的量浓度的碳酸钠溶液，还缺少的玻璃仪器是   ▲  ;

③使用酸式滴定管的第一步操作是     ▲        ;

④中和热测定时，一次完整实验，温度计应使用      ▲       次。

(2)下列实验最后结果与理论值相比，偏小的是    ▲    

A．配制一定物质的量浓度溶液时，药品与砝码放反了，游码读数为0.3g，所得溶液的浓度

B．酸碱中和滴定时，滴定终点仰视标准液滴定管读数，所得待测液的浓度

C．中和热测定实验时，用铜质搅拌棒代替环形玻璃搅拌棒，所得的中和热的数值

D．测定硫酸铜晶体结晶水含量时，坩埚内有高温不分解的固体物质，所得到的结晶水的含量

16．为清楚地看到无色NO遇空气变为红棕色（或浅棕色）的过程。某化学兴趣小组的甲、乙两位同学分别设计如下两个实验：

[image: image33.png]


(1)甲同学实验如图一，步骤如下：①取大试管，放入适量大理石，加入过量稀硝酸  ②如图塞好疏松的棉花和铜丝   ③一段时间后，使铜丝浸入过量的硝酸反应    ④慢慢向试管底部推入棉花，可见明显现象。  第①步放入大理石的作用是：             ▲                        
（2）乙同学则用图二装置，他的设想是这样：从分液漏斗注入稀硝酸，直到浸没铜丝，然后，关闭分液漏斗活塞， NO产生的压强将排开稀硝酸，达一定体积后，打开分液漏斗活塞，硝酸液体将NO气体压入空分液漏斗，在分液漏斗球部空间因接触空气而变色。但按他的方法实际操作的丙同学发现此法至少存在两个问题：

①当酸液加到浸没分液漏斗下端管口以后，会       ▲         而使后面的实验无法观察到预期现象。

②反应开始后，因为随着NO的体积增加，          ▲          影响铜丝与硝酸的继续反应。
[image: image34.png]


(3)丙同学将分液漏斗下端管口上提至与塞子下端齐平，解决了第①个问题，再用一个与U形管配套的单孔塞和另一个分液漏斗，仍用前述乙的仪器和思路，从左边顺利地将硝酸加到分液漏斗活塞处，请在答题卷相应图上（如左）补齐装置并特别画出铜丝的适当位置：

（4）丁同学根据丙的思路，认为可以测定一下NO的体积并计算其产率（不考虑有其它气体），如果给你图三所示的仪器及一个酸式滴定管，用一根橡胶皮管将它们连接起来。为成功量取产生NO的体积，此实验中注入的硝酸在滴定管中至少应到达              ▲            ，设定有条件精确称量，还需要的数据是            ▲                        。
 (5)计算知：将等体积NO和O2通入倒置于水槽中的盛满水的试管中，充分反应后剩余气体的体积为原气体总体积的1／8，但准确的实验表明：余气体积比计算结果要大，实事求是的科学精神，要求我们应认真思考。已知氢氧化钠溶液可以吸收NO2，方程式为2NaOH+2NO2=NaNO2+NaNO3+H2O，氢氧化钠溶液可以吸收NO、NO2的混合气体,方程式为2NaOH+NO2+NO=2NaNO2+H2O，能否受此启发，写出可能发生的反应方程式，并对上述情况作一合理的解释：

                            ▲                                 
四、(本题包括1小题，共10分)
17．某草酸亚铁样品（FeC2O4·xH2O）中含有少量硫酸亚铁。现用滴定法测定该样品中FeC2O4的含量。滴定反应是：

5 Fe2+ +5C2O42—+3MnO4—+24H+==5 Fe3+ +10CO2↑+3Mn2++12H2O
实验方案设计为：

①将准确称量的a g草酸亚铁样品置于250 mL锥形瓶内，加入适量2 mol/L的H2SO4溶液，使样品溶解，加热至70℃左右，立即用浓度为0.02000 mol/L的高锰酸钾标准溶液滴定至终点，记下滴定管内液面读数为b mL
②向上述滴定混合液中加入适量的Zn粉和过量的2 mol/L的H2SO4溶液，煮沸5—8min，经检验溶液合格后，继续用0.02000 mol/L的高锰酸钾标准溶液滴定至终点，记下滴定管内液面读数为c mL
③                 ▲              。
④数据处理。
请回答下列问题：

（1）上述实验方案中的步骤③是                 ▲                。

（2）洁净的滴定管在滴定前必须进行的操作是：

Ⅰ、检验活塞是否漏水。

Ⅱ、               ▲                                       。

Ⅲ、加入高锰酸钾标准溶液，赶走尖嘴部位的气泡，调节起始读数。

（3）步骤②中检验溶液是否合格的操作是：取1滴煮沸后的溶液滴入装有          溶液的试管中，如      ▲      ，则说明溶液合格。

（4）某小组的一次测定数据记录如下：

	a/g
	起始读数/mL
	b/mL
	c/mL

	0.1970
	0.00
	31.30
	42.40


根据数据计算0.1970g 样品中：n（Fe2+）==  ▲    ； n（C2O42—）==   ▲  ；

FeC2O4 的质量分数为       ▲  （精确到0.01%
五、(本题包括2小题，共16分)

18．将一定量的晶体A，隔绝空气加热到200℃时，A全部分解为等物质的量的四种气体。这四种物质与其他的相互转化关系如下图所示，J是一种在生活、生产中使用最广泛的金属单质，C是一种非极性分子。图中部分反应条件及生成物没有列出。

[image: image35.jpg]



请按要求填空：

   （1）单质J的化学式_____▲___，E的分子式是____▲_____；

   （2）写出B和F反应的化学方程式______▲_____；

   （3）写出K和I的稀溶液反应的离子方程式_____▲___________；

   （4）A的化学式为___________▲_____________。
19．氯酸钾是一种强氧化剂，多用来制造火柴和烟花等。制取氯酸钾的方法有两种：第一种，无隔膜电解热的氯化钾水溶液，电解的生成物相互反应制得氯酸钾。

①电解池中电极反应的方程式是

阴极：           ▲    ，阳极：     ▲           。

第二种，无隔膜电解热的氯化钠水溶液，然后用电解后溶液中的一种产物与等物质的量的氯化钾水溶液混合制得氯酸钾。

②该反应能够进行的原因是                     ▲           。

③已知下列各物质的价格如下表：

	物质
	NaCl
	KCl
	NaClO3
	KClO3
	KOH

	价格（元/50kg）
	500
	1900
	4200
	26000
	10600


从经济效益分析，上述方法中的第  ▲  种方法更好，理由是                         
                 ▲                            。
六、(本题包括1小题，共8分) 
20．发射航天火箭常用氮的氢化物肼（N2H4）作燃料。试回答下列有关问题：
（1）写出N2的电子式      ▲       
（2）液态NH3类似H2O，也能微弱电离且产生电子数相同的两种离子，则液态NH3电离方程式为_____________▲____________________。

   （3）25℃时，0.1 mol·L－1 NH4NO3溶液中水的电离程度​​​​​​​​​​​____▲__________ （填“大于”、“等于“或“小于”）0.1 mol·L－1 NaOH溶液中水的电离程度。若将0.1mol·L－1NaOH和0.2mol·L－1 NH4NO3两溶液等体积混合，所得溶液中离子浓度由大到小的顺序为___________▲____________。

   （4）在结构上N2H4和NH3的关系有如H2O2和H2O的关系。N2H4能发生下列反应：

      N2H4+H3O+==N2H5++H2O               N2H4+H2O[image: image14.png]


N2H5++OH－
       N2H5++H2O[image: image15.png]


N2H6++OH－    N2H[image: image16.png]


+ H2O[image: image17.png]


N2H4+H3O+
     据此可得出的结论是________▲____________。

          A．肼水解显酸性                                     B．肼在水中电离出H+离子

C．肼是二元弱碱                                        D．肼是二元弱酸

   （5）完成下列反应方程式并配平：   

    ______NH3+______NaClO==_________NaCl+_______N2H4+_____  _____

   （6）发射火箭时胼（N2H4）为燃料，二氧化氮作氧化剂，两者反应生成氮气和气态水。已知4g N2H4（g）在上述反应中放出71kJ的热量，写出该反应的转化学方程式      _______▲____________。
七、(本题包括2小题，共12分)

21. (1( 四羟基乙二醇叫频那醇(烃基可相同也可不同(，已知它在H2SO4作用下可经重排反应生成频那酮：                                          


[image: image18.png]—R-+H,0





(2( 醇发生消去反应时，羟基优先跟相邻碳上含氢较少的氢一起消去生成烯，如

[image: image19.png]L
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(3( 卤代烃在热的酸性溶液中水解生成醇：
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① 试根据下列有关的转化关系，回答下列问题：
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则A的结构简式为  ▲    ，以及A的系统命名的名称   ▲      
D的结构简式为   ▲            ，

反应Ⅰ—Ⅴ中属于加成反应的是    ▲    (填序号(。


② 在方框中填写合适的结构简式(甲、乙互为同分异构体(；
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八、（本题为分叉题，共10分，分为A、B两题，考生可任选一题。若两题均做，一律按A题计分）
22．（A）水是生命之源，它与我们的生活密切相关。在化学实验和科学研究中，水也是一种常用的试剂。

（1）水分子中氧原子在基态时核外电子排布式为___▲____；

（2）写出与H2O分子互为等电子体的微粒___▲____。

（3）水分子在特定条件下容易得到一个H＋，形成水合氢离子（H3O＋）。下列对上述过程的描述不合理的是  ▲     
    A．氧原子的杂化类型发生了改变       B．微粒的形状发生了改变

    C．微粒的化学性质发生了改变       D．微粒中的键角发生了改变

（4）下列是钠、碘、金刚石、干冰、氯化钠晶体的晶胞图(未按顺序排序)。与冰的晶体类型相同的是__▲_(请用相应的编号填写)
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A            B          C         D            E

（5）在冰晶体中，每个水分子与相邻的4个水分子形成氢键(如图所示)，已知冰的升华热是51 kJ/mol，除氢键外，水分子间还存在范德华力(11 kJ/mol)，则冰晶体中氢键的“键能”是___▲____kJ/mol；

（6）将白色的无水CuSO4溶解于水中，溶液呈蓝色，是因为生成了一种呈蓝色的配合离子。请写出生成此配合离子的离子方程式：              ▲                           。
（B）重晶石矿（主要成分为硫酸钡）因为含有Fe2O3、MnO及炭质等杂质而常呈深褐色。工业上将重晶石矿粉碎后与硫酸、铝粉在反应槽中混合加热（即“漂白”），再经水洗等一系列工序制得白色的重晶石填料，广泛用作纸张、油漆等的填充剂。

重晶石填料的生产工艺流程为：
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（1）在该流程中，为加快“漂白”速度，采取的措施有       ▲           。

（2）硫酸起到了“漂白”的作用。请写出硫酸直接起到该作用时的化学方程式：                   ▲                  。
（3）铝粉也起到了“漂白”的作用。你认为，铝粉是如何起到该作用的？

                        ▲                       。
（4）有同学认为，既然两次水洗，那么铝粉的作用就不大。你的解释是：

                     ▲                    。
（5）煅烧的主要目的是      ▲                 。
（6）将煅烧后的固体磨细，使用的是加有刚玉（氧化铝）球的振动磨。这说明刚玉具有很高的           ▲                    。
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